

предградие на Пловдив и позволява на ромите там да са икономически активни по-скоро в градска, отколкото в селска среда и по тази причина то образува дихотомна двойка с другите две села. В теоретичния модел на изследването бе предвидено да се осъществи прецедентно изследване и в района на автогара Филипово, в Пловдив, където по предварителна информация всеки понеделник от месеца се провежда т.нар. “пазар на булки”, характерен за субгрупата на калайджиите. Според изследователската стратегия екипът се раздели на изследователски групи от 2 или 3 души, като всяка група пое по едно село. Ръководителят на екипа трябваше на ротационен принцип да контролира работата на групите в селата, както и съвместната работа в района на автогара “Филипово”.

Изборът на села от Пловдивска област е обоснован от факта, че това е един от регионите с най-висока концентрация на ромско население в периода между двете преброявания, а същевременно това е и областта с най-висок абсолютен дял на ромите. Освен това Пловдивският хинтерланд е със силно изразен мултиетнически и мултиконфесионален състав. От друга страна в избраните населени места съжителстват много различни ромски субгрупи, което позволява да бъде изпълнено стратифициращото условие на извадката и да се изследва до колко субгруповата принадлежност оказва влияние върху семейството и неговите всекидневни социални практики. Очакванията бяха, че ще могат да бъдат изследвани представители на голям брой различни подгрупи хорахане (турски) и даскане (български) рома, както и урсари (мечкари), копанари, калайджи и калдераши.

След първия ден от теренната работа се оказа, че в избраните села изследователите не са регистрирали наличието на представители на две от теоретично търсените групи – калдераши и “сиви гълъби” и се взе решение да бъде променено едно от местата. Поради възникнал инцидент между работната група в с. Рогош и респонденти от това населено място, естествено бе взето решение това село да отпадне от терените. Проблемът с кое село да бъде заменено бе решен с помощта на колеги от катедра “Социология и етнология” на Пловдивски университет “Паисий Хилендарски”, към които се обърнахме за съвет. Според подадената от тях информация за селата в региона се спряхме на с. Йоаким Груево поради мултиетничния му състав, в който присъстваха и двете липсващи субгрупи.

3. Резултати

Академичните изследванията, касаещи семейството, домакинството и родствените връзки при ромите, са недостатъчно на брой и обикновено не навлизат в дълбочина. Най-често авторите се